



大会  
安全理事会

Distr.: General  
20 January 2020  
Chinese  
Original: English

大会  
第七十四届会议

安全理事会  
第七十五年

议程项目 31 和 130

预防武装冲突

保护责任与防止灭绝种族、战争罪、  
族裔清洗和危害人类罪

2020 年 1 月 20 日亚美尼亚常驻联合国代表给秘书长的信

谨随函转递阿尔扎赫共和国(纳戈尔诺-卡拉巴赫共和国)外交部关于巴库发生亚美尼亚大屠杀 30 周年的声明(见附件)。

请将本信及其附件作为大会议程项目 31 和 130 下的文件以及安全理事会的文件分发为荷。

常驻代表

大使

米海尔·马尔加良(签名)



## 2020年1月20日亚美尼亚常驻联合国代表给秘书长的信的附件

### 阿尔扎赫共和国外交部关于巴库发生亚美尼亚大屠杀 30 周年的声明

今天是巴库发生亚美尼亚大屠杀发生 30 周年，这是阿塞拜疆-卡拉巴赫冲突最悲惨的插曲之一。1990 年 1 月 13 日，针对巴库亚美尼亚人的镇压变成了一场大范围的有组织的大屠杀。

数千人的群体分成由阿塞拜疆民众阵线活动家领导的小组，高呼“光荣属于苏姆盖特的英雄!”、“没有亚美尼亚人的巴库万岁!”等口号，开始有条不紊地在巴库市挨家挨户“清洗”亚美尼亚人。关于极端残忍的暴行和谋杀的证据比比皆是。

那些设法逃生的人被强制驱逐出境。数以千计的亚美尼亚人被一艘渡轮穿越里海带到土库曼斯坦土库曼巴希市的港口，后来被飞机送到亚美尼亚和俄罗斯。

大屠杀在阿塞拜疆当局、内部部队和苏联军队的大量巴库驻军完全不作为的情况下持续了整整一个星期。

1 月 18 日，在巴库的亚美尼亚人被屠杀、Shahumyan 地区和 Getashen 的亚美尼亚村庄遭到袭击之际，欧洲议会通过了一项题为“关于亚美尼亚局势”的决议，该决议呼吁苏联当局派遣部队干预局势，保证生活在阿塞拜疆的亚美尼亚人得到真正保护。

苏联军队的部队直到 1990 年 1 月 20 日晚上才被部署到阿塞拜疆苏维埃社会主义共和国的首都，他们克服了阿塞拜疆民众阵线武装部队的激烈抵抗，制止了大屠杀。

自 1988 年 2 月以来，阿塞拜疆境内发生了一系列大屠杀、驱逐、族裔清洗和其他反人类罪行，而巴库大屠杀则是针对亚美尼亚人的最血腥的大规模罪行之一。根据各种消息来源统计，大屠杀造成的死亡人数在 150 到 300 人之间。

我们谴责阿塞拜疆当局对种族灭绝行为矢口否认、将大屠杀的执行者视为英雄，这些做法已经成为巴库宣传仇外和仇恨亚美尼亚人的政策的一个组成部分。

今天，灌输亚美尼亚恐惧症和宣传针对亚美尼亚人的仇恨犯罪已经被提升到阿塞拜疆国家政策的层次，并渗透到这个国家公共生活的所有方面，从而导致阿塞拜疆的社会意识发生了严重变化。

阿塞拜疆境内针对亚美尼亚人的仇外问题已经非常严重，业已成为威胁区域稳定与安全的一大来源。

为了消除这些负面过程并防止阿塞拜疆境内的仇外问题出现更大的复杂性，需要在国际社会的支持下实施一系列措施。这些措施将使阿塞拜疆社会能够摆脱当局强加的仇恨规范和指导方针。

在铲除多年来宣传仇恨亚美尼亚人所造成的负面现象的过程中，可以采取的一个重要步骤是阿塞拜疆当局承认其对亚美尼亚民众犯下的大规模罪行(包括巴库大屠杀)负有责任。这不仅会改善阿塞拜疆本身的局势，而且会为在该地区建立持久和平创造先决条件。

斯捷潘纳克特

2020年1月13日

---